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Vídeňští Češi po 40 letech 

 

Anotace:   

Vídeňští Češi představují specifickou minoritu v dějinách hlavního města Rakouska - Vídně, 

která se především v 19. století významnou měrou na jejím utváření. Dnes žijí ve Vídni jak 

potomci Čechů, kteří do hlavního města přišli za prací již  před více než 100 lety, tak i 

uprchlíci před komunistickým režimem a řada nově příchozích po otevření hranic v roce 

1989. Tato práce se zaměřuje především na masivní uprchlickou vlnu, která následovala po 

násilném ukončení Pražského jara v roce 1968. Na základě rozhovorů s účastníky této 

uprchlické vlny bude popsán integrační proces, kterým si uprchlíci po příchodu do nové vlasti 

museli projít. Tento integrační proces se s odstupem 40 let jeví jako velmi úspěšný a sami 

vídeňští Češi se označují za dobře integrované v rakouské majoritní společnosti. Další rovinou 

práce je snaha zachytit změnu národní identity u těchto jedinců, pokud k ní došlo. Poslední 

část práce se věnuje soudobé teorii transnacionalismu a poukazuje na její omezenou platnost v 

případě české menšiny ve Vídni před rokem 1989. 
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Popis projektu: 

Česká menšina ve Vídni představuje podle rakouského zákona národnostní menšinu (na 

základě zákona o národnostních menšinách z roku 1976 [tzv. Volksgruppengesetz], který 

definoval etnickou menšinu jako menšinu „národnostní tzv. Volksgruppe). Česká minorita 

vznikla ve Vídni vlivem masové  migrace z Českých zemí již v 19. století a ještě dnes ve 

Vídni žijí potomci této imigrační vlny, kteří se vědomě hlásí ke svému českému původu. Od 

2. poloviny 20. století byla navíc rozšířena o uprchlíky z komunistického Československa, 

kteří do Rakouska a Vídně přišli v několika velkých uprchlických vlnách (největší 

uprchlickou vlnu tvořili lidé, kteří opustili Československo po sovětské intervenci v srpnu 

1968). Česká menšina se v průběhu let dokonale přizpůsobila novému prostředí a její 

integraci do majoritní společnosti zejména po 2. světové válce můžeme označit za 
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bezproblémovou. Na příkladě vídeňských Čechů můžeme pozorovat, jak probíhal úspěšný 

integrační proces a na základě jakých podmínek k němu došlo. Na jedné straně vysoká 

motivace a snaha nově příchozích se do rakouské společnosti co nejdříve zapojit, na druhé 

straně vstřícné a vřelé přijetí většinové společnosti, pomoc vládních i nevládních organizací, 

stejně jako jednotlivců a poskytnutí možností k seberealizaci (poskytnutí azylu,  snadný zisk 

občanství, možnost uplatnění se na pracovním trhu). Uprchlíci tak často dosáhli vysoké 

životní úrovně a řada z nich  dosáhla velkého uznání ve svém oboru. Příklad vídeňských 

Čechů nám tak ukazuje, že úspěšná integrace jedné skupiny obyvatelstva do cizího prostředí 

je možná a vede nejen k podpoře a začlenění přijímané skupiny, ale zároveň i k obohacení 

společnosti většinové. Jistě k celkové situaci a úspěšné integraci české menšiny přispěla řada 

specifických prvků (sovětská intervence, kulturní (a rasová) blízkost české a rakouské 

společnosti ap.), ale především na úrovni státní politiky můžeme vidět řadu pozitivních 

nařízení, které by s úspěchem mohly být uplatněny i v procesu integrace jiných etnických či 

národnostním menšin (azylová politika, zisk občanství ap.). Druhou rovinou této práce tvoří 

„pátrání“ po národní identitě této části české menšiny. Na základě výpovědí narátorů bude 

provedena analýza dat s cílem zjistit nakolik se národní identita mění v procesu integrace do 

nového prostředí, a kterými faktory je tento proces ovlivněn. Poslední rovina práce se zabývá 

soudobou teorií transnacionalismu právě na příkladě vídeňských Čechů a snaží se zjistit, jestli 

a do jaké míry je tato teorie v případě uprchlíků z ČSSR uplatnitelná. 

 

Cíl projektu: 

Celý výzkum je veden ve zmíněných třech rovinách,  k nimž se váží rozdílné cíle. Protože 

výzkum je založen na analýze vyprávění uprchlíků z konec 60. a druhé poloviny 70. let, nejde 

v něm o rozbor objektivních pramenů, ale o to, jak se integrační proces jevil samotným 

účastníkům tohoto procesu a jaký měl význam na formování jejich národní identity . 

 

1. Popsat výše zmíněný integrační proces, kterým tito lidé prošli a poukázat na aspekty, 

které vedly k úspěšnému začlenění do většinové společnosti.  

2. Prozkoumat otázku národní identity těchto uprchlíků po 30-40 letech života ve Vídni a 

poukázat na její formování v průběhu socializace a vliv, který sebou nese i v 

pozdějších letech. 

3. Zmapovat situaci uprchlíků z perspektivy soudobé teorie transnacionalismu a ověřit 

její platnost i v případě české menšiny ve Vídni. 
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Hypotéza: 

Otázky a především získané odpovědi týkající se integračního procesu a národní identity 

nakonec vedly k vytvoření hypotéz, které z části vycházely z poskytnutých rozhovorů a z části 

z prostudované literatury. Stejně jako výzkumné otázky, i stanovené hypotézy se dotýkají 

témat národní identity, integrace a transnacionalismu. 

 

1. Národní identita je dána především procesem sekundární socializace, kterým jedinec 

prochází ve svém mládí (od 3 let), jak ve své rodině, tak ve škole a v okruhu 

významných druhých. 

2. Transnacionalismus se u této skupiny, tak jak je dnes definován, rozvinul skutečně až 

po roce 1989. 

3. Kdyby nedošlo k pádu Železné opony v roce 1989, vazby uprchlíků na 

Československo by byly minimální a česká menšina by se téměř kompletně 

asimilovala. 

 

Použitá metoda 

Pro sběr dat byly použity metody kvalitativního výzkumu, jehož „cílem je hledání motivů 

jednání a výzkumu věcí, událostí nebo dějů. Tento typ výzkumů ... se používá zejména pro 

pochopení motivů jednotlivých migrantů a jejich strategií pro začlenění do většinové 

společnosti.“
1
 Kontakt a oslovování jednotlivých narátorů byl proveden metodou tzv: sněhové 

koule (snowball sampling), kdy „rekrutace respondentů probíhá nabalováním kontaktů a 

každý oslovený respondent odkazuje na dalšího potencionálního informátora.“
2
 Díky finanční 

a časové omezenosti (terénní výzkum probíhal ve Vídni od 1.9. do 1.10.2011) a především 

díky cílům projektu byla zvolena metoda semistrukturovaných interview, kdy byla kladena 

série otázek. Byla zde snaha pokládat otázky tak (jak stojí v odborné literatuře),  aby narátora 

„udržely u daného tématu a získaly od něj maximum relevantních informací.“
3
 Otázek bylo 

celkově 11 a zabývaly se tématy vztahujícími se především k odchodu do Rakouska, 

integračnímu procesu a situací po roce 1989. 

 

                                                 
1 Leontiyeva, Y. - Vojtková, M. Metodologická východiska výzkumu mezinárodní migrace: kvalita v. kvantita? 

In: Haišman, T. Přínos a potenciál vědeckého výzkumu v oblasti migrace. Ministerstvo vnitra ČR: Praha 

2010. str. 101. 

2 Ibid. str.100. 

3 Vaněk, M. Orální historie. Metodické a technické postupy. UP 2003, str. 17. 
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